Jexkyua Ne6. /luHuu u ux ypaeHeHus
n 1. IlousiTue ypaBHeHUs JTUHUHU

B smemeHTapHON TreoOMETpHM JOCTATOYHO HCCICAYIOTCA JUIIb HEMHOTHE JIMHUU:
npsiMasi, OKPYKHOCTh, JIOMaHHasi. Mexay TeM MNOTpPeOHOCTH TEXHUKH CTaBAT NEpen
MaTEeMaTUKOW OOIIYIO 3a/1ady MCCICIOBAHUS MHOTOYHMCICHHBIX JTUHUN, MHOTOOOPa3HBIX
no cBoer ¢opMe U XapakKTepy CBOMX CBOMCTB. [lsi peleHusi 3Tod 3amayu, Tpedyercs
OoJiee CoBepILIEHHbIE METOIbI. Takrue MeTObI Ial0T alreOpbl 1 MaTEMAaTUYECKUN aHATU3.
B ocHOBe nmpuMeHEHHsT METOIOB aireOpbl M aHaldu3a JICKUT OOIMN crocod 3anaHus
JIMHUM PU TIOMOIIY €€ YPaBHEHHSL.

B anamutmueckou rcoMCcTpun BCAKYIO JIMHHIO MOXHO paCcCMATPpUBATL KakK
IrCOMCTPHUUICCKOC MCCTO TOYCK KaK I'COMCTPHUYCCKOIO MCECTa TOUYCK. B OIIpCACICHNHN
JIJMHUH, KaK TCOMCTPHUYCCKOIO MCCTa TOYCK COACPIKHUTCA CBOMCTBO 0611166 BCEM €€
TOYKaM.

Bo3pMeM Ha IUIOCKOCTH KakylO-HUOYAb JUHUIO U PACCMOTPUM  IPOU3BOJIBHYIO
TOYKY yKa3aHHOU JnuHuU. Eciu Touka OyaeT mepeMeniaThCsi MO JAHHOW JIMHUH, TO €€
KOOpJIMHATBI X M Yy OyAyT MEHATbCS, OCTaBasiCh, OJHAKO CBS3aHHBIM HEKOTOPHIM
YCIIOBHEM, XapaKTEPHU3YIOIMIMM TOYKM JAHHOW JHMHHM. Takum 0O0pa3oM, Mbl MOIYYUM
HEKOTOPOE COOTHOLIEHUE MEXIY X U Y, KOTOPOE BBINOJHIETCS TOJBKO IPU JIBUKECHUU
TOYKH I10 JJUHUU U HAPYIIAECTCS, €CIIU TOYKA COMIET C JIMHUMU.

CrneoBatesibHO, JTUHUU HA TNIOCKOCTH COOTBETCTBYET HEKOTOPOE YPABHEHUE C JIBYMSI
MepeMEHHbIMU X U Y.

Onpeoenenue. Ypasnenuem 0Oannoll tunuu Hasvieaemcs maxoe ypasuenue F (X,
y) = 0 C 06ymsa nepemennviMu, Komopomy y0061emeopaiom KoopoOuHamvl X U y
Kajcoou mouku, jaexcauieil Ha Imoi JUHUU, U He YO061emEoPAIOMm KOOpOUHAmMam
HUKAKOU MOYKU, He Jiexcauieil Ha Hell.

Onpeoenenue. Jlunus, onpedenennas ypasnenuem euoa Y = f (X) nazvieaemcsn
epagpuxom pynxyuu'y =t (X).

[Tockonpky BenmuumHbl X U Y pPacCMaTpUBAKOTCA KaK KOOPAMHATHI IEPEMEHHOU
TOYKH, UX Ha3bIBAIOT TEKYIIUMH KOOPAUHATAMMU.

n 2. [Ipumepsl 3agaHnii JJUHUI NIPU TOMOIM YPABHEHUH ¥

VYpaBuenue y = f (X) Mexay KoopauHATaMH X U Yy
OMPENENSIOT JIMHUIO KaK T€OMETPUYECKOE MECTO TeX TOYeK 0 X

Puc 8



MJIOCKOCTH, KOOPIAUHATHI KOTOPBIX YIOBIETBOPSAIOT JAHHOMY YPaBHEHHIO.
¥ [Tpumepst

1) x —y = 0; y =x= I'eomerpuyeckoe MeCTO TOYEK, IS
0 X KOTOpbIX abcuucca paBHAa OpAMHATE, MpEACTaBIsieT CcoOOoi
ouccextpucy | u Il koopauHaTHBIX yTi0B (pHC. §).

Puc.9 2)ytx=0  y=-x Y

['eomeTprueckoe MeCTO TOYEK IMPEACTABISAET OUCCEKTPUCY \
Il u IV koopnuHaTHBIX yrioB (puc. 9).

:\X

HYJII0 KaXKIbII MHOXHUTEIb OTIEIIBHO, Puc. 10

Ecnu neBas yacte ypaBaenus F (X, y) = 0 packiaapiBacTcst
y Ha MHOXMWTEJIHM, TO TMpUPABHUBAS K

X TOJIy4MM HECKOJIbKO YPAaBHEHUU

3xP-y* =0 (x-y)(x+y)=0

Puc.11 x+ty=0 x-y=0

VYpaBHeHue, ornpeaenseT napy npsaMbix (OMCCEKTPUCH KOOPAUHATHBIX YTJIOB) (pHC.
10)

4) x* + y* = 0 mpexacTaBisieT coboit 0xHY TOUKy (Hauano koopauHar) (puc. 11)

2,2 2., 2 _
5)x“+y" +2=0; x“+y° =-2 He onpeaenseT HUKAaKOTo TeOMETPUIECKOTO MeCTa
TOYEK.

n 3. [TosryyeHHe JMHUM KAK T€OMETPUYECKOT0 MeCTa TOYEK

JlaHa JMHMS KaK TeOMETPUYECKOE€ MECTO TOYeK. TpedyeTcsi COCTaBUTh YpaBHEHHE
3TOU JTUHUH.

Ecnmu nuHMs omnpeneneHa Kak TEOMETPUYECKOE MECTO TOYEK, MOJYMHEHHBIX
W3BECTHOMY YCJIOBHIO, TO, BBIpaXXasi 3TH YCJIOBUS MPHU MOMOIIM KOOPAUHAT, MBI TTOJTy4YUM
HEKOTOPYIO 3aBUCUMOCTh MEXIY KOOpJIMHATaMU. DTO U OYJET YpaBHEHHUEM dTOU JINHUMU.

UTtoObl COCTaBUTh ypaBHEHHE JIMHUM KakK TE€OMETPUUECKOTO MeCTa TOYEK,
00J1a1afoIIMX 3aJaHHBIM CBOMCTBOM HYKHO:

1) B35Th IPOU3BOJIbHYIO (TEKYLIYIO TOUKY M (X, y) TUHUU
2) 3anucaTth paBEHCTBOM O0I1le€ CBOMCTBO BCEX TOUEK JIMHUU

3) BXoJdIIME B PABEHCTBO OTPE3KU BBIPA3HUTh YEPE3 TEKYILME KOOPAMHATHI TOUKH M



(X, y) 1 4yepe3 naHHble 33aun4) yIpOCTUTh MOJYYEHHOE YPABHEHUE U ONPEACIIUTH BH/]L
KPHUBOM.

IIprmMep: BBIBECTH ypAaBHEHHE TPACKTOPUU TOYKHM M, KOTOpOE B KaXKIbIi MOMEHT

y

JBIDKCHUS HAXOAUTCS BABOE Oyrbke K Touke A (2, 0) uem
k Touke B (8, 0) (puc. 12)
M(x,y)

Pemenwue: ./\. X

A(2,0) B(8,0)

2| AM|=BM |AM|=\|(x—2)} +
Puc. 12

‘BM‘ = \/(x - 2)2 + y2
2(x—2) +* ={(x-8) + 7

4()c2 —4)c+64+y2)=)c2 +16x + 4+ )°
Ax* —16x +16+4y* =x* —16x + 64 + y*; 3x* +3y* =48

x*+ y* =16 = - ypaBHEHHE OKPY)KHOCTH

n 4. [lapamerpuyeckne ypaBHeHH sl JIUHUI

B HEKOTOpBIX ciydasix IpU COCTABJICHUU YPABHEHUS JIMHUM TEKYIINE KOOPAUHATHI
HE CBs3aHbl OJHUM YPABHEHHEM, a KAKIYI0 KOOPAUHATY B OTACIBHOCTH BBIPAXKAIOT B
BUJIe (PYHKIIMM HOBOT'O NIEPEMEHHOT0, HanpuMep t 1 moJy4aroT ypaBHEHHUsI BUA:

x=(?)

1
y=w(t) ()

VYcioBHblE BenMuMHBL X WY JUIS KaXJIOro 3HadyeHWs t paccMarpuBaTh Kak
KOOpauHaThl HEKOTOporu TOYku M. Ilpu m3meHenum t BemmumHbl X U Y MEHSIOTCH,
CJIEI0BATENBHO TOYKAa M nepemeniaercs o mioCKOCTH.

PaBenctBa (1) Ha3bIBatoTCs mapaMeTPUYECKUMU YPABHEHUSIMU TPACKTOPUU  TOUYKH
M; aprymeHT t Ha3pIBa€TCS MEPEMEHHBIM MTAPAMETPOM.

[TapameTrpruueckre ypaBHEHUsS UIPAOT BAXKHYK pOJb B MEXAHUKHU, TAE OHU
WCHOJIB3YIOTCA B KauyeCcTBE ypaBHEHHMU ABHKeHudA. [lapamerp t urpaer B 3TOM ciiyyae
pPOJIb BPEMEHH.

Ecnu u3 ypaBHenuii (1) uckinrounTs napameTp t, To moixydyuMm ypaBHEHUE MEXTY X H



VY Buga F (X,y) =0

X =rcost
[Ipumep _ VCKJIIOUYUTH Iapamerp t
y =rsint
x2 = r? cos’t X* +y? :rz(coszt+sin2t)
y> =r’sin’t X2+ y?=r?

[Toyynm ypaBHEHHE OKPYKHOCTHU C IEHTPOM B Hayaje KOOpAUHAT.

n 5. Anredopanveckue JUHUU

Onpeoenenue. Ypasnenue F (X,

Y) Hazvleaemcs anzedpauueckKum,

eciiu

k
svipasricenue F (X, y) ecmv cymma Koneunozo uucia cuazaemoix euoa Ax"y", 20e K u m

- Uéjible HeompuuameibHble Hucia. A — oelicmeumenwvHoe uucno.

HpI/I 9TOM HauOOJIbIIAs U3 cTeneHeil K + M Ha3BIBaETCs CTENEHBIO YPaBHCHUA

X +y—5 -ypaBHeHue l-ii creneny;

xy +7-x+4y -ypaBHEHHE 2-i CTEIECHU

x’y* - y*x + 3 =0 - ypaBHenue 7-if cTeneHu

OO6mmit Buja ypaBHenus 1-it crenenn Ax + By + C =0

OOmwmit BU ypaBHEHUS 2-11 CTETICHH
Ax*+Bxy +Cy’ + Dx + Fy + F= 0

VY Hac nuHum 1-ro u 2-ro nopsaaka

Hpﬂ.}Vlaﬂ Ha n/jockocmu

n 1. Yruaosoii kodgduument

T

)7 0 =
/ N
Puc. i3 Puc. i 4

00 — yroJl HakJIOHAa NpsMOU K

IMMOJIOKUTCIIbHOMY HAITPpaBJICHHUIO OCH OX.

Onpeoenenue. Tanzenc y2na nakiona

npAmMoi K ROJI0HCUM ETITLHOMY
HAnpaeneHuly) o0cu 0X HA3bleAem s
Y2/108bIM K0I(hpunyuenmom Imou



npAMOU.

k=tga
kK=tgo =—=— wmu k=-—== srta Qopmyna BblpaxkaeT yrioBoi kod(pduuneHT
1C X=X
IPSIMOM 10 ABYM €€ TOYKaM. 1y
Mi(xzy2)
Yz |mrx
. Vi <

Il 2. YpaBHeHHE NPAMOI € YIII0BBIM e
k03¢ puLHeHTOM us; Az X

Ilycte mana HekoTopas mpsMas. BeiBenem Puc. 13

ypaBHEHUsI JaHHOW TPSMOM, Toyarasi W3BECTHBIM €€ YIJoBod KoddduimeHt K wu

BennuuHy b — HampasieHHOTO oTpe3ka OB, KOTOpHIiA OHa
OTCEKaeT Ha ocH y (puc. 15).

Bri6epem Tekyiyro Touky npsimoit M (X,y) (puc.
16) u Touky B (0; b)

k _Y¥=b orcrona y=kX + b = ypaBHeHue npsimoii ¢ yriioBoIiM ko3¢ puuueHTOM
x—-0

n 3. YpaBHeHHe NPSIMOii, mpoxoasiiieii yepe3 JaHHYI0 TOUYKY M (X15 Y1)
U 32JaHHBIM YIJIOBBIM KO3 (PUUIHEHTOM

Bo3bsMmeM Ha npsiMoii Mpou3BOJIBHYIO TOUKY M (X, y)

N Mixy)
Torna k = u umm y -y = k(X - Xl) M.(x1,y1) .
X— X, 0
. . Puc. 17
n 4. YpaBHeHHne NIPSAMOI, IPOXOAsIICi Yepes ABe
TOYKH
[TycTe nanel aBe Touku npsamoit My u My (puc. 18). 4 M,(x,;y.)
Ml(xl’yl)
X
0

Puc. 18



k:yz_yl

Torna . IlToxcrasum K B MpeapIIyIlee paBEHCTBO
X, =%
— X — —
Yoy, =W (x ) o XYY
X, =X X=X Y= %

[Tpumep 1. Hanucats ypaBHEHHE NPSIMOM, POXOASAIICH Yepe3 TOUKY M, (2,-4)
MIEPIICHIUKYJISIPHO BEKTOPY N = (3, 2) .

Pemenne. VYpaBHeHue npsAMOW, NOPOXOIALIEHM  yepe3  3aJaHHYHO  TOYKY
NEPNEHIUKYJSIPHO 3aJJaHHOMY BEKTOPY, UMEET BUJ A(x—X,)+B(y-y,)==0. Tak kKak mo
YCIIOBHUIO IIPUMEPA Xy =2,Y, =—4, A=3, B=2, TO 3(x-2)+2(y+4) =0, WU 3x+2y+2=0.

[Ipumep 2. Hamucatep ypaBHEHHE NPSMOU, MPOXOIAIIEW YEpPE3 TOUKY M (-2, 3) ITOL
yIJIOM 135° K ocH Ox.

Pemenue. YpaBHeHHE NPAMOU, MPOXOMAIIEH Yepe3 3aJaHHYIO TOYKY C 3aJaHHBIM
YII0BBIM KOA(GOUIIMEHTOM, UMEET BUJT y-y, =k(x—X,) . [10 ycroButo mpumepa x, =-2,y, =3
. Tak kak k=tga, a «=135°, TO YIJIOBOM KO3(p(UIUEHT k=tg135° =-1. [logcraBum B
YpPaBHEHHE NPSAMOW: y-3=-1-(x+2), WIA y-3=-x-2. VICKOMBIM ypaBHEHHUEM MpPAMOU
ABJISCTCS x+y-1=0.

[Tpumep 3. Hanucarb ypaBHEHHE MOpPSIMOIl, MPOXOIAIIEH YEpe3 TOUYKU M,(2-3) U

M, (L-5).

Pemenue. YpaBHeHne npsiMou, MpoXOa4IlIe yepe3 ABE 3aJaHHbIC TOYKHU, UMEET BU/L
X=X Y—Y% T x—2 y+3
=2 =2 A TaK KaK M0 YCIOBHUIO NPUMEPA x, =2, y; =3, X, =1 =5, TO —==
XR=X% Yo=% y P pa % yl P Y2 ’ 1-2 -5+3’

—-2X+y+7=0.
[Tpumep 4. Haittu yron mexay npsmMbIMH, 3aJJaHHbIMA YPABHEHUSIMU

y=3x-4ny=2x+1.

Pemenue. Yron mexay AByMs MPSIMbIMU OmpeeisieTcs mo hopmyie tg(p:%. ITo
+ 172

YCIIOBUIO k, =2 U k, =3. [logctaBum B popmyiy:
tge = 3-2 :i, q):arctgl.
1+2:3 7 7

[Mpumep 5. Hamwcars ypaBHEeHHE MpsAMOH, mpoxojsined depes Touky M(-2, 5)
napauienabHo npsmMoit 2x+3y -5=0.

Pemenune. Tak kak uckomas mpsiMas JOJDKHA OBbITh MapajuielibHa JaHHOM, TO IO
YCIIOBHUIO MAapajuIebHOCTH TPSMBIX HMX YIJIOBbIE KO3(P(PUUIMEHTH AOJKHBI OBITh
pPaBHBIMHU, T. €. k, =k,. HalinéMm yrioBoit koappuuueHT k, JaHHOHU mpsMoi: 3y =-2X + 5,

y :—% x+§, T. €. k; :—%. Torma u k, :—%. [ToxcraBum B ypaBHEHUE NPSIMOU, TPOXOIAIICH

yepe3 3aJaHHyI0 TOYKY C 3aJaHHBIM YIJIOBBIM KO3 (HUIIUESHTOM: y—5:—§(x+2),

3(y-5)=-2(x+2), 2X + 3y-11=0.
I[Ipumep 6. Ilpsmas 3agana ypaBHenuem 3X-4y + 3 = 0. Hanucate ypaBHEHHE
npsiMO, mpoxoasiiei yepe3 Touky M(-1, 4) neprneHauKyIspHO JaHHOK IPSIMOM.



Pemenue. Tak xkak uckomas M naHHas NPSMBIE IO YCIOBUIO NEPIEHINUKYIIAPHBI, TO

UX YIJIOBBIC KO3(PQUIIMEHTHI JAOKHBI YIOBJICTBOPATH YCIOBHUIO NEPICHIUKYIIPHOCTH
K, :—ki. Haiiném yrioBoit koadduiiueHt k, manHou npsimoit: 3X-4y + 5 = 0, y:%x+%,
1

K, :% CrnenoBaTenbHO, k, =—g. [loncraBuMm B ypaBHEHHE IPSIMOM, MPOXOJSIIEH Yepes3

3aJIaHHYIO TOYKY C 3aIaHHBIM YTJIOBBIM KOI(P(UIIMEHTOM: y-4 :g(x +1),

4x + 3y-8 = 0. IlocneaHee ypaBHEHUE ABIISIETCS] YPABHEHUEM UCKOMOM MPSMOA.

[Ipumep 7. YpaBHenue 3X-4y-24 = 0 3anucath B BUAE YpPaBHEHHs MNPSIMON B
OTpE3KaX.

Pemenue. 3anumem ypaBHeHHe B Buae 3X-4y = 24 u pazgenum oOe yacTu Ha 24:
X A _ A oy XY

24 24 24’ 8 -6



